



启动“用端”计划，培育“最强大脑”

吴中重磅推出系列促进产业创新发展新政

3月29日，苏州市吴中区产业创新发展大会在美丽的太湖之滨拉开帷幕，会上，以“用端”计划为首的一系列促进产业创新发展的政策集中发布，来培育吴中区产业发展的“最强大脑”。现代快报记者了解到，当天苏州信创产业园“信息技术应用创新产业支撑公共服务平台”正式揭牌，并举行了46个项目签约仪式，总投资达361.2亿元。

柴军虎

支持科技创新，培育“最强大脑”

企业强则吴中强，“独角兽”企业被视为新经济发展的一个重要风向标，吴中与独角兽缘分匪浅，甬直古镇，相传就是因独角神兽“用端”被吸引停留而得名，吴中区也将这项计划定名为“用端”计划，来培育吴中区产业发展的“最强大脑”。

大会现场重磅发布了《吴中区科技企业培育“用端计划”》，到2023年，超级独角兽入库培育企业1至2家，独角兽、准独角兽入库培育企业累计超100家，有效高企1500至1800家，科技型中小企业1800至2000家。新增省级以上双创人才(团队)超30人，姑苏领军人才(团队)超100人，区科技领军人才(团队)超300人。

“十四五”未形成两个千亿级产业集群

当天，《吴中区机器人与智能制造产业提升发展三年行动计划(2021~2023年)》《关于加快吴中

区制造业智能化改造数字化转型工作方案》《关于加快吴中区生物医药产业提升发展若干政策意见》《吴中区推进数字经济和数字化发展三年行动计划(2021~2023年)》集中发布。

机器人与智能制造是吴中区两大主导产业之一，系列政策指出，对加快引进重大项目和科技载体、支持企业开展智能化改造、鼓励企业创建智能工厂(车间)、加大对智能制造企业的人才引进支持等方面，明确详细奖补方案。企业在智能化改造中，可获最少100万元、最高3000万元的项目资助，以此加快形成吴中智能制造产业的“高原”和“高峰”。

生物医药及大健康是吴中区的另外一大主导产业，响应打造苏州生物医药“一号产业”的号召，擦亮“吴中药港”品牌，围绕大力招引龙头企业及总部、全力推广新生产模式应用、支持原创新药和创新医疗器械等多方面给予政策支持，到2023年生物医药及大健康产业集群企业数达300家，产业规模突破400亿元，到2025年产业规模实现500亿元

在数字化经济和数字化发展领域，吴中区主攻数字产业化、产业数字化、数字化治理、创新与安全等四大领域，开展数字创新、数字强基、数字赋能、数字治理、数字安全等五项行动。吴中区鼓励企业做大做强，最高奖励200万；关键技术成果转化，最高奖励100万元；中小企业专精特新发展，最高奖励200万元；创新载体建设，最高奖励200万元……

“坚持创新的核心地位，加快构建现代化开放型产业体系，是长久支撑吴中高质量发展的坚实基础。”吴中区委书记陈嵘说，吴中区将以更有力的改革激活产业创新、将以更具包容的生态支持产业创新、以更加主动的作为服务产业创新，持续推动产业链与创新链、实体经济与数字经济、先进制造业与现代服务业三个深度融合，以机器人与智能制造、生物医药及大健康和工业互联网、检验检测“2+2”产业为重点，加快培育和发展战略性新兴产业，统筹推进产业基础高级化和产业链现代化，到“十四五”末，形成两个千亿级产业集群。

破解“多、小、散”堵点，引导其规范、高效经营 姑苏区推出小餐饮管理2.0版

作为苏州中心城区的姑苏区，餐饮二元结构明显，既有老字号酒店、餐厅，又有数量多、分布广的小餐饮单位，全区持证小餐饮单位占餐饮单位总数八成以上。如何破解小型餐饮“多、小、散”堵点，引导其规范、高效经营，提升小餐饮单位管理水平，成为城区精细化管理的一项重要任务。

王莉莉 高达

姑苏区友新路的亿象城商圈有74家餐饮店，是辖区较大的网络外卖餐饮集聚地。此前，这些小餐饮店面不大，有些油烟管道、废物等乱排乱放，店门口污水横流、难以下脚，后厨工具、食材混放、卫生较差，时常被周边居民投诉。

2021年2月以来，姑苏区对亿象城开展环境综合整治，并对餐饮店进行积分管理。最近不少人经过亿象城时，发现这里已经“大变脸”——原来店家门前杂乱停放的非机动车，有序停放在停车线内；曾经湿答答、油腻腻的路面，露出了道路的原色；商家各类证照规范上墙，有序经营。

小餐饮既是城区治理中的难点，又是城区温度的标志，考验着城市管理者的智慧和能力。姑苏区“问需于民、问计于民”，于2019年推出《姑苏区餐饮业监督管理指导意见》，《意见》中提出对小餐饮实施备案管理制度和积分管理制

度，着力提升全区小餐饮单位整体面貌和管理水平。其中，积分管理制度通过日常检查、投诉处理、专项检查、违法行为处理等结果进行积分，一年作为一个记分周期，每个周期内累计记满12分的，餐饮位进行停业整改。

今年，姑苏区对小餐饮标准化规范管理进行升级探索，于日前正式发布《姑苏区小餐饮标准化建设细则2.0版》，进一步对小餐饮店经营中的环保、环境卫生、垃圾分类、食品安全保障、诚信经营等予以规范，推进古城保护更新，探索姑苏区小餐饮精细化管理综合治理模式，打造具有姑苏特色的小餐饮标准化品牌。

其中，《细则2.0版》对重点商圈、区政府向社会公布的古城保护更新三项重点工作区域内的小餐饮，纳入环境敏感目标，统筹规划、建设、改造，结合提升整治，分批分步实施违法建设拆除、古城风貌保护改造、管理水平提档升级。

鼓励和支持小餐饮进入小餐饮集中场所和街区经营，改善经营条件，创建优质品牌，发展特色餐饮。还提出了亮证经营、明厨亮灶、保持店堂内外环境整洁、规范店招、定置摆放、原料采购、文明餐桌、禁止吸烟、节能减排、明码标价、消防安全、店堂文化等12项小餐饮标准化经营要求。

《细则2.0版》还提出，各街道将小餐饮纳入网格化社会治理机制，依照“四类行业”整治回头看专项行动、环卫作业巡视制度、市容环卫巡视制度，结合日常监管落实全覆盖监管，协助有关部门开展小餐饮日常安全管理和综合执法。各部门在各自职责范围内，负责与小餐饮有关的监督管理工作，定期开展巡查、督查。

姑苏区市场监管局相关负责人表示，姑苏区将通过小餐饮标准化管理和网格化监管的成功探索，为全市小餐饮标准化建设提供可借鉴的范本。



画说苏州

近日，苏州工业园区湖东方悦社区开展了节水手工绘画主题宣传教育活动。活动中，居民们手拿画笔，将绘画和盘子有机地结合起来，充分发挥自己丰富的想象力和创造力，在盘子正面勾勒出五彩缤纷的画面，表达对绿色生活的美好愿景。

周佳 柴军虎 文/摄

相城高新区便民服务进社区

日前，苏州相城高新区(元和街道)水韵花都社区、晨曦馨苑社区、华元社区、安元佳苑社区联合苏州安康通在水韵花都社区开展了“便民服务进社区 社区关怀在身边”志愿服务活动，为辖区居民免费提供测量血压、理发、艾灸和视力检测等服务。

“阿姨，您对发型有什么要求吗？”在理发服务区，志愿者先和老人沟通理发需求，然后耐心地为每一个居民修剪他们指定的发型，热心的态度和周到的服务让

前来理发的居民们都十分满意。

在视力检查的摊位，医生仔细地为他们进行了视力检查，并向他们普及健康、正确的用眼、护眼知识。艾灸、测血压也是深受居民欢迎的志愿服务项目。大家一边排队，一边闲话家常，脸上都洋溢着幸福的微笑。

此次志愿服务活动，不仅让居民享受到一次家门口的便捷服务，也增强了居民的健康意识，同时促进了邻里间沟通交流，增进了邻里之间的友好关系。 侯静芳 柴军虎

苏州人健康素养水平居全省第一

3月30日，苏州市卫生健康委、市爱国卫生运动与健康促进委员会办公室、市疾控中心联合发布2020年苏州市居民健康素养监测报告。监测结果显示，2020年苏州市居民健康素养水平达到38.96%，达到历史新高。

健康素养是指个体具有获取、

王丛 高达

理解、处理基本健康信息和服务，并运用这些信息和服务做出正确判断和决定，维持和促进健康的能力。本次监测结果显示，苏州居民总体健康素养水平达到38.96%，“十三五”期间共增长17.66个百分点，居全省第一、全国领先水平。

文萃路社区举办党史知识竞赛

为庆祝中国共产党成立100周年，近日，苏州工业园区娄葑街道文萃路社区“红色管家”举办了党史知识竞赛活动。

活动上，社区“红色管家”志愿者为大家讲解活动的规则、流程。

据介绍，此次竞赛内容涵盖了中国共产党建党以来的重要历史、方针政策及理论知识，突出了党的

不懈奋斗精神和党的光荣传统、宝贵经验及取得的伟大成就。竞赛以抢答题为主，现场场面十分热烈。

通过举办党史知识竞赛活动，让党员重温党史，进一步增强了党员的理想信念，提高了党员参与社区治理、积极服务群众的主动性，同时在党组织中营造了浓厚的学习氛围。 柴军虎

甜蜜邻里情，两社区联手做雪花酥

近日，苏州市相城高新区(元和街道)康桥花园社区联合蠡口社区举办“美味齐分享 甜蜜邻里情”的主题活动。活动中，志愿者一边将雪花酥制作工具和食材整齐摆好，一边开始简单介绍了雪花酥的配料和雪花酥手工制作的技巧。

按照讲解步骤，大家将进口黄油放入电磁锅中低温加热，等融化后加入整包棉花糖，在锅中搅拌至全部软化，再把奶粉倒入锅中一起均匀搅拌，同时加入饼干等搅匀，

最后把全部拌好的雪花酥倒至专业的切割模具垫上，均匀地撒上奶粉，冷却至5分钟后切成小块，大家一起包装，就制作完成了。

经过一个多小时的制作，一块块精致香甜美味漂亮的雪花酥完美地展现在大家眼前。

通过此次手工制作雪花酥活动，不仅让居民学会了雪花酥的制作技巧，还丰富了他们的生活，也为居民之间的交流互动提供了很好的平台。 陈琦 柴军虎